

正式生效! 聚焦RCEP四大看点

2022年1月1日,RCEP生效的消息刷屏了,RCEP即区域全面经济伙伴关系协定正式实施,意味着全球最大自由贸易区正式启航。这个协定为何受到如此关注?“新华视点”记者采访相关人士与专家进行解读。

看点一:这个协定有多重要?

RCEP现有15个成员国,包括中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰5国以及东盟10国,从人口数量、经济体量、贸易总额等三个方面看,均占全球总量约30%。历经8年谈判,RCEP于2020年11月15日签署,2022年元旦当天,RCEP对东盟、柬埔寨、中国、日本、新西兰等10国正式生效。剩余成员国也将在完成国内批准程序后陆续生效实施。货物贸易零关税产品数整体上超过90%,服务贸易和投资开放水平显著高于成员国间原有双边自贸协定……涵盖20个章节,RCEP包含贸易、投资自由化和便利化的方方面面,体现出全面、现代、高质量和互惠的特点。

商务部研究院亚洲研究所副所长袁波说,RCEP大幅降低了各成员国的贸易和投资成本,将有力促进区域内贸易投资往来,提升区域产业链供应链韧性,助力各国抵御外部经济动荡和冲击。联合国贸发会议报告评价:这一协定生效,将大大推动区域内部和其他经济体对该地区的外国直接投资增长。

看点二:为企业带来怎样的机遇?

对企业来说,RCEP生效后最大的好处,莫过于降低关税后带来的进口成本降低和出口机遇增多。根据RCEP协定,最终,86%的日本出口至中国的产品将实现零关税,同时中国出口至日本88%的产品将享受零关税待遇。中国和日本首次建立自贸关系并实现双向关税减让,包括部分水产品及蔬菜产品。扩市场、固链条、享服务——商务部国际经贸关系司副司长杨正伟这样概括RCEP生效实施给企业带来的利好。

RCEP中有一条非常重要的“原产地累积规则”。根据该规则,只要产品在加工过程中实现的增值部分属于15个成员国,且累计增值超过40%即可享受相应关税优惠。“这一规则将有力推动区域内生产成本最小化和贸易效率最优化,有利于加强区域内产业链供应链合作。”商务部新闻发言人高峰说。

看点三:国内消费者如何受益?

更多的选择,更低的价格,更快的速度……优质、实惠、便捷——这是RCEP生效给消费者带来的三个关键词。RCEP生效当天,大批产品关税立降为零。中国与东盟、澳大利亚、新西兰之间的立即零关税比例超过65%,与韩国相互立即零关税比例达到39%和50%,与日本相互立即零关税比例分别达到25%和57%。降税完成后,中国从东盟进口的椰子汁、菠萝制品、纸制品,从日本进口的电磁炉、电烤箱等都将逐步免除关税,更多物美价廉的商品将会进入消费者购物车。

在服务贸易方面,RCEP成员国总体上均承诺开放超过100个服务贸易部门。“跨境电商、互联网金融、在线办公、在线教育、在线问诊等新业态新模式将迎来更大发展机遇,这将使国内消费者享有更优惠的价格与更高质量的服务。”高峰说。

看点四:如何抓住机遇应对挑战?

降低进口关税,会促进贸易投资增长,也会加剧行业和企业竞争。原产地累积规则,会加深区域产业链深度融合,也可能加快劳动密集型产业向土地和劳动力成本更低的东盟国家转移。商务部有关负责人表示,企业和地方要深入研究熟悉协定内容,吃透协定中的优惠政策和便利化规则,用好RCEP原产地累积规则,积极对标国际先进水平,不断增强市场竞争力。近期,商务部将会同有关部门出台《关于高质量实施RCEP的指导意见》,以指导和帮助地方和企业更好地运用RCEP规则。

新华社记者(据新华社北京1月1日电)



临港新片区南港码头群高品质建设运营项目启动

上海南港将融入上海港整体发展规划

本报讯(记者祝越)南港码头群高品质建设运营推进会暨上港集团与临港集团合作签约仪式昨天举行,双方将携手推动上海南港融入上海港的整体发展规划,强化上海全球资源配置能力与高端产业引领功能,巩固上海全球集装箱枢纽港的整体竞争力和影响力,更好服务临港新片区和洋山特殊综合保税区的建设。上港集团作为上海国际航运中心建设的主力军,承担着上海港的经营管理各项工作,上海港已连续十二年蝉联集装箱吞吐量世界第一;临港集团作为临港新片区建设的主力军,因港而生、因港而兴,深耕临港十八载。此次上港集团和临港集团深化战略合作签约,也是推动双方自身发展的重要引擎,将在上海南港“滚装、件杂货、生鲜冷链”三大品牌功能的基础上,做大做强上海南港服务产业发展和产城融合的核心优势,更好发挥上海南港水公铁多式联运重要节点作用,优化上海港集疏运体系,助力上海国际航运中心服务能级进一步提升。

浦东用高品质文化为新片区赋能

本报讯(记者唐玮婕)作为“文化赋能、助推临港”2022软实力提升工程的“头道菜”,“临港周末戏剧演出活动”昨天在位于方竹路199号B栋的临港新片区青年中心拉开序幕。一周两次的文化演出包含脱口秀、魔术、喜剧LIVE SHOW、科学实验儿童互动剧在内的一系列节目,打造多项特色文化品牌,让一流的文化软实力建设,助推临港经济发展再提速。

业者的需求、企业家的呼吁、市民的期盼,临港新片区管委会和浦东新区区委宣传部(浦东新区文体旅游局)精心策划推出2022软实力提升工程,通过推出一系列文化活动,大力提升临港文化建设的频度和亮度,全面优化招商稳商的文化环境。据介绍,从1月1日至2月28日的“周末戏剧演出”均为免费演出,临港创业者、企业家和居民可以在家门口欣赏到“开心麻花”旗下即兴戏剧品牌“即兴者联盟”、脱口秀演出品牌“六六喜剧”的现场演出,另外,多媒体互动儿童剧《2086科学实验大爆炸》等丰富多彩、形式多样的文化活动也将一一上演。

此外,临港企业家沙龙、临港文化下午茶近期也将落地,在临港这片创业热土上专设演播室,联动20余家网络平台,打造大型直播间。直播间邀请企业家、科学家、文化名人共同加入,通过TED分享、访谈等形式,讲述他们在这片热土书写梦想、挥洒青春的故事。

临港新片区首个油氢合建站投运

本报讯(记者张天弛)10分钟左右,一辆公交车就可以加满20公斤氢气,续航350公里——在临港新片区,首个油氢合建站——平霄路油氢合建站最近正式投运,未来整个区域将完成1500辆氢能车辆应用,建成各类型加氢站14座,年氢气供给量不低于1.4万吨,为国际氢能谷建设和发展燃料电池产业增添了新动能。

港城投共同投资的上海中油申能氢能科技有限公司开发建设,这里紧邻以氢能产业为概念的日中(上海)地方发展合作示范区,也是上海燃料电池汽车“百站、千亿、万辆”计划的主要组成部分。记者了解到,这个油氢合建站格外“多彩”——有4台四枪式加油机和2台双枪加氢机,地面的停车位用四种颜色区别引导车辆:橙色的停车位对应92号汽油,红色对应95号汽油,绿色指引的是柴油加油机,醒目的蓝色则代表加氢车位。

“平霄路油氢合建站是集加氢、加油、充电、便利店等服务于一体的综合交通能源站。”上海中油申能氢能科技有限公司副总经理薛鑫表示,合建站主要服务对象是临港新片区内的氢燃料公交车、重型卡车以及之后上线的中运量T6线氢动力列车,“蓝色的加氢车位明显比其他车位要长,这就是专门服务长31米的氢动力列车的”。以平霄路油氢合建站在起点,申能集团正在构建建设氢能“制-储-运-加-用”完整产业链的重要一环。

此次活动还将进一步加强南港码头群之间的联动,推动临港新片区码头岸线资源一体化、高品质建设运营,助力临港新片区打造更具国际竞争力、影响力的上海国际航运中心和辐射全球的航空枢纽,成为国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接,为吸引更多高新产业落户临港新片区,创造更好的发展环境和提供更好的服务条件。

市委常委,临港新片区党工委书记、管委会主任朱芝松出席仪式。

杨浦区中心医院感染科主任王斌坚守疫情防控一线,元旦也不例外

守护城市安全第一道防线

■本报记者 李晨琰

2022年第一天,杨浦区中心医院感染性疾病科主任王斌给自己的安排既简单又不简单:坚守疫情防控第一线。目前,他的工作所在地杨浦区中心医院传染病分院主要分管两大任务:发热门诊与核酸检测。

在王斌看来,城市防控体系要实现更早预警、更早触发,监测的“神经末梢”必须更灵敏。而作为疫情防控的重点领域,发热门诊与核酸检测的运转一刻也不能疏忽。这个假期,王斌与同事将继续绷紧疫情防控这根弦,用星火之力,守护城市安全的第一道防线。谈及新年愿望,他话语真挚:“只愿疫情早日结束,我们的生活能一如往常。”

习惯了驻守,在家反倒不能安心

“这里设有两个核酸检测点,一个专门接待‘14+7’健康医学观察的人群,另一个则为普通市民开放,均24小时运转,满足应检尽检的需求;这里是发热门诊……”王斌一边带记者穿过院区,一边介绍说。他已在防疫一线驻守整整两年。

新年第一天,医院各项工作运行平稳,

但他在家还是不能安心休息,干脆来到了医院。“在这里看着一切正常才有安心的感觉。”在2020年新冠疫情蔓延之初,王斌便承担起医院发热门诊、传染病分院日常诊疗管理,从改造发热门诊、修订发热门诊流程,到建立一套院感规范、诊疗标准,坚决筑牢医疗机构的防控阵地。“疫情暴发后,我们首先要解决的是发热门诊的空间改造、流程改进和人员配置。”最忙的时候,王斌整整两天没睡过一个小时,一直处于高强度工作状态。一个星期忙下来,整整瘦了五公斤。正是如此,杨浦区中心医院总院的发热门诊及传染病分院发热门诊、隔离病房的达标改造和建设都顺利完成。

患者和家属的理解抵过所有劳累

近期,国内新冠肺炎疫情有所波动,王斌

也忙碌起来。就在前一晚深夜,医院来了一名境外输入病例核酸检测异常,警报瞬间拉响。王斌第一时间赶到医院,忙到凌晨三点半,直至警报解除。休息不足两小时,五点刚到,生物钟又“提醒”他该上班了。“现在情况已经算好了,之前隔离病房还开着,那才真是天天连轴转。”

令他印象深刻的是,2020年8月9日,医院来了一位“特殊”的入境患者。这名61岁的男性患者在夏威夷被诊断为重症肺炎,送院时已出现感染性休克、呼吸衰竭,更糟糕的是,他还患有帕金森病。“我们医院第一时间紧急调动医护人员组成多学科诊疗团队,在隔离条件下对患者开展救治。”王斌回忆说,经过14天精心治疗和护理,8月24日该患者解除隔离,安全转至重症病房进一步治疗。出院时,患者已意识清醒,他的家属还特地送来了表扬信和锦旗。

这里的每一个人始终有呼必应

鉴于抗疫期间的出色表现,王斌获得了“上海市抗疫先进个人”“上海市优秀共产党员”等荣誉称号。但每每收获荣誉,他总会说:“这份荣誉属于我们科室每一个人,我只是替大家领奖!”

与王斌一样,感染性疾病科近20人的团队始终坚守在疫情防控第一线,不是在岗便是在备班,有呼必应,随叫随到。护士长蒋敏被王斌戏称为科室的“管家婆”,年轻的护士们则称她“蒋妈”。曾奋战在抗击“非典”一线的蒋敏,17年后再度披挂上阵,甚至直接住在了医院,确保时刻“在线”。科室中最年轻的护士是一名00后的小姑娘,坚守在发热门诊,以实际行动践行白衣战士的初心和使命。

《求是》发表 习近平总书记重要讲话

(上接第一版)深刻认识总结党的百年奋斗重大成就和历史经验的重大意义,深刻认识党的百年奋斗的初心使命,深刻认识中国特色社会主义进入新时代的历史性成就和历史性变革,深刻认识党的百年奋斗历史经验,深刻认识以史为鉴、开创未来的重要要求。

讲话指出,要坚定历史自信,自觉坚守理想信念。这次全会《决议》充分显示了我们党高度的历史自信,向党内外、国内外展示了一个百年大党的清醒和成熟。历史雄辩地说明,没有中国共产党就没有新中国,就没有中国人民的幸福生活,就没有中华民族的伟大复兴。历史和人民选择了中国共产党,中国共产党也没有辜负历史和人民的选择。中国共产党人的历史自信,既是对奋斗成就的自信,也是对奋斗精神的自信。

讲话指出,要坚定担当责任,不断增强进行伟大斗争的意志和本领。我们党依靠斗争创造历史,更要依靠斗争赢得未来。我们面临的各种斗争不是短期的而是长期的,将伴随实现第二个百年奋斗目标全过程。我们必须把把握新的伟大斗争的历史特点,发扬斗争精神,把握斗争方向,把握斗争主动权,坚定斗争意志,掌握斗争规律,增强斗争本领,有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,战胜前进道路上的一切艰难险阻,不断夺取新时代伟大斗争的新胜利。

讲话指出,要坚持自我革命,确保党不变质、不变色、不变味。我们党历史这么长、规模这么大、执政这么久,如何跳出治乱兴衰的历史周期率?毛泽东同志在延安的窑洞里给出了第一个答案,这就是“只有让人民来监督政府,政府才不敢松懈”。经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践,我们党又给出了第二个答案,这就是自我革命。我们党没有任何自己特殊的利益,这是我们党敢于自我革命的勇气之源、底气所在。在建党百年之际,我们要居安思危,时刻警惕我们这个百年大党会不会变得老态龙钟、疾病缠身。要以伟大自我革命引领伟大社会革命,以伟大社会革命促进伟大自我革命,确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

中国人首次在太空跨年 “元旦京港澳天宫对话”举行

据新华社北京1月1日电(记者李国利)“祝大家新年快乐!”2022年元旦,正在太空“出差”的神舟十三号航天员乘组特意发来祝福视频。2022年1月1日,神舟十三号航天员乘组在遥远的太空迎来了新年的第一缕阳光。为此,他们特意录下视频共同祝福大家新年快乐!送别2021,喜迎2022。这是中国人首次在太空跨年,也是中国人首次在自己建造的空间站里欢度元旦。

据新华社北京1月1日电(记者刘欢 张瑞杰 高蕊)“元旦京港澳天宫对话”活动于2022年1月1日下午成功举行。正在天宫空间站执行任务的神舟十三号乘组与来自北京、香港和澳门的约500名青年学生,在新年第一天进行了一场别开生面又富有意义的互动交流,共话“太空梦”,一起向未来。

此次活动由香港特区政府、澳门特区政府、香港中联办、澳门中联办、中国载人航天工程办公室、中央广播电视总台主办,在京港澳分别设置三个会场,与天宫空间站进行实时连线互动。15时15分许,备受期待的“元旦京港澳天宫对话”正式开始。对话活动以“青春”“梦想”“奋斗”为关键词,正在“太空出差”的航天员翟志刚、王亚平、叶光富结合自身飞天感受,与学生进行了热烈而真诚的互动交流。

元旦宝宝带来浓浓喜气

本报讯(记者李晨琰)2022年第一天,没有什么比迎接新生命的到来更令人激动。昨天,沪上三大妇产科医院好消息接踵而至,脚踏七彩祥云的元旦宝宝们“组团”降临,带来浓浓喜气。

1月1日零点19分,位于浦江东畔的上海市第一妇婴保健院东院产房传来一阵啼哭。市民胡女士经历几小时产程,如愿诞下心爱的女儿。这是一妇婴2022年迎来的第一个宝宝。一家人给小公主取名“多米”,“重3040克,身长50厘米,评分10分。”爸爸兴奋地表示,多米是小家庭迎来的第二个宝宝,一家人希望多米健康成长,揣着幸福,带着快乐,拽着吉祥,接着财运度过每一天。

零点45分,复旦大学附属妇产科医院黄浦区产房中,男宝宝凡迫不及待发出人生第一声响亮的啼哭。凡凡是妈妈小雅的第二个孩子,离预产期还远,没料到宝宝提前“发动”,还特意选了新年第一天。当被问及是否会追生三孩,小雅说,如果三宝意外光临,依旧会好好珍惜。

1点20分,在中国福利会国际和平妇幼保健院产房里,一名体重2215克的健康男婴在众人期待的目光中呱呱坠地。产妇吴女士今年28岁,她和丈夫董先生都是上海人。“前后备孕了五年都没有成功,我们都已经准备进行试管婴儿,谁知道幸福来得这么突然。”吴女士看着怀里的新生儿激动地说道。



杨浦区中心医院感染性疾病科主任王斌在元旦假期坚守疫情防控第一线。 本报记者 袁媛摄